
2015 普通高等学校招生全国统一考试（新课标 II）

地理部分

注意事项：

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必在将自己的姓名、考

生号填写在答题卡上。

2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。

3. 回答第Ⅱ卷时，将答案卸载答题卡上，写在试卷上无效。

4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

本卷共 35 小题。每小题 4分，共 140 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

桑基、蔗基、菜基鱼塘是珠江三角洲地区传统的农业景观和被联全国推介的典型生态循环农业模

式。改革开放以来，随着工业化和城镇化的快速发展，传统的基墉农业用地大部分变为建设用地。保

留下来的基塘也变以花卉、菜基为主。据此完成 1－3 题

1、该地基塘转就以为建设用地对局地气候的影响是

A、大气湿度增高 B、大气降水增多

C、近地面风速增大 D、气温变率增大

2、农民用花基、菜基鱼塘取代桑基、蔗基的直接目的是

A、提高土壤质量 B、节省劳动力

C、促进生态循环 D、提高经济收入

3、桑基、蔗基鱼塘被保留的很少，反映了该生态循环农业模式

A、与当地产业发展方向不一致

B、不具有在其他地区推广的价值

C、与现代农业发展要求不相符

D、不适应当地水热条件的变化

【答案】D D A

【考点】此题考查农业区位因素，以及工业化和城市化对农业的影响



【解析】第一题，基塘转变为建设用地对气候的影响，其实就是植被减少对气候的影响，植被减少

空气湿度降低，大气降水减少 A、B选项错误，建设用地增多，高大建筑物会增大摩擦力或风阻，导致

风力减小，C选项错误。建筑用地增加，改变了下垫面性质，增大气温变率，D正确。

第二题，考察直接目的，跟目的有关的问题答案一般为经济因素，故 D选项正确。

第三题，影响农业结构及农业类型变化的因素往往是市场因素，所以导致桑基、蔗基鱼塘被保留

的很少的原因为当地市场条件或者与产业发展方向变化有关，A选项正确。

2013 且 7 月 30 日，我国西北某地出出沙尘暴，图Ⅰ示意该地当日 14 时－24 时气温、气压随时

间的变化、据些完成 4－5 题。

4、强沙尘暴经过该地时间段是

A．16 时－17 时 B .17 时－18 时

C．18 时－19 时 D. 19 时－20 时

5、与正常情况相比，强沙尘暴经过时，该地

A．气温水平差异减小 B 水平气压梯度增大

C．地面吸收太阳辐射增多 D 大气逆辐射减弱

【答案】C B

【考点】此题考查天气系统过境的天气想象及影响，难度中等。

【解析】第四题，沙尘暴为冷锋过境产生的天气现象，强沙尘暴经过该地时气温、气压存在明显变

化，结合图示信息可判断，18 时－19 时气温及气压变化明显，故 C选项正确。

第五题，考察冷锋过境时的天气特征，风力加大、伴有雨雪等，B选项水平气压梯度增大即

风力增大，故正确答案为 B选项。

1996 年我国与 M国签订海洋渔业发展合作规划，至 2010 年我国有 20 多家沿海渔业企业（总部设

在国内）在 M国从事渔业捕捞和渔业产品加工工，产品除满足 M国需求外，还远销其他国家，图 2示

意 M 国的位置，把此完成 6－8 题



6、中资企业在 M国从事渔业捕捞和渔业产品加工的主要目的是

A、满足我国需求 B、拓展国际市场

C、提高技术水平 D、增加当地就业

7、如考虑运输成本，在下列国家中，M国中资企业的产品首先应销往：

A. 美国 B.日本 C.澳大利亚 D.法国

8、如果都以当地时间 8：00-12：00 和 14：00-18：00 作为工作时间，在 M国的中资企业若在双方工

作时间内向其总部汇报业务，应选在当时时间的

A、8：00—9：00 B 、11：00—12：00

C 、14：00—15：00 D、17：00—18：00

【答案】B D A

【考点】此题以摩洛哥为背景资料，考查世界区域地理特征，难度中等。

【解析】第六题，考察工业区位因素，材料中提到我国渔业企业在摩洛哥发展渔业，除满足 M国需

求外，还远销其他国家，所以主要目的为开拓市场，所以 B选项正确。

第七题，考察区域地理位置判断，根据经纬度能判断出该国位于北非，所以从运输成本考虑，

产品应首先销往距离该国较近的国家，所以 D选项正确。

第八题，考察地球运动中时间的计算，在地球运动的知识点中属于简单题，只需判断该地在西

一区，再验证选项即可得出正确答案，A选项正确。

圣劳伦斯河（图 3a）是一条著名的“冰冻之河”。图 3b 示意蒙特利尔年内各月气温和降水量。据

此完成 9—11 题。



9、蒙特利尔失控河段结冰期大致为：

A、2 个月 B、3 个月 C、4个月 D、5 个月

10、据图示信息推测，冬季可能不结冰的河段位于

A、安大略湖至普雷斯科特河段

B、普雷斯科特至康沃尔河段

C、蒙特利尔至魁北克河段

D、魁北克以下河口段

11、减少该河凌汛危害的可行措施是：①加深河道 ②绿化河堤 ③分段拦冰 ④拓宽河道

A、①② B、②③ C、③④ D、①④

【答案】C B C

【考点】此题以北美洲圣劳伦斯河为背景资料，考查世界区域地理特征，难度中等。

【解析】第九题，考察考生读图能力，据图可知，该地 12、1、2、3 月份气温低于 0度，结冰期为

4个月，所以 C选项正确。

第十题，考察获取及解答地理信息能力，难度较大，但是对于吉林省考生来说不难理解，正如

松花江在吉林丰满电站下游的一段流域不结冰是一个道理，水是从坝下流出，温度较高，因此，江

面上不会结冰，所以水电站附近区域不结冰， B选项正确。

第十一题，考察凌汛的治理措施，①加深河道及②绿化河堤与解决凌汛问题无关，故选项 C选

项正确。

政治部分

12.老吴在年底对年初购买的投资产品进行了梳理：50 元买入甲公司的股票已按 54 元卖出；一公司股

票价格为 20 元，按照每股 1.2 元进行了现金分红；丙公司股票价格也没变，按照每 20 股送一股进行

了股票分红；某银行理财产品的年收益率为 6%。上述投资产品中年收益率最高的是 ( A )

A.甲公司股票 B.乙公司股票 C.丙公司的股票 D.银行理财产品

答案 ：考察股票收益 计算题 甲公司收益率=4/50=0.08，乙公司收益率=1.2/20=0.06 丙公司收益

率=1/20=0.05 银行收益率=0.06 因此 选 A



13.2014 年 8 月，某市政府清理出涉企权力 5157 项，废止了其中 3301 项，对停留的涉企权力向社会

全部公开，并表示严肃查处涉企审批、收费中的违法违纪问题，这一做法的预期效果是 ( C )

①政府对企业的监督与管理更有效率

②“看得见的手”受到有力的制约

③市场机制能更好的发挥资源配置的作用

④企业的市场竞争力得到增强

A.①② B.①③ C.② ③ D.③④

答案： 考察市场经济与政府相关知识，减少政府干预，有利于市场在资源配置中充分发挥决定性作

用，与①无关，能够激发市场活力，但不会增强竞争力。

14.2015 年 5 月，我国存款保险制度正式实施。按照存款保险制度规定，成员银行缴纳保费形成保险

基金，当成员银行破产清算时，使用银行保险基金按规定对存款人进行偿付。这一制度对银行发展的

积极意义在于 （ A ）

①防范金融风险，稳定金融秩序

②增强银行信用，推动银行公平竞争

③促进利率市场化，增加银行收益

④降低银行经营风险，提高其竞争力

A.①② B.①③ C.② ④ D.③④

答案 将利率的决策权交给金融机构，由市场供求决定金融机构存贷款利率才有利于利率市场化；存

款保险制度有利于增强银行信用，不能增加银行收益，也与经营风险无关，排除③④。

15,.在我国，煤炭是电力生产的主要原料。煤炭价格从 2011 年约 850 元/吨大幅度下降到 2014 年底约

500 元/吨，有人据此建议下降电力价格。能支持其建议的恰当理由是(C)

A.电力产能过剩，出现供过于求的情况

B.电力是生活必需品，低价有利于社会稳定

C.电力价格与其生产成本的变化方向应当一致

D.电力与煤炭是互补品，而这价格变化方向应当一致

答案 考察价格知识 煤炭价格下降，价值下降，价值决定价格

16 从 2013 年开始，某市在社区推动基层党组织和自治组织代表、社区居民代表、相关社会组织代表

等组成民情理事会。民情理事会通过协商讨论，促进诸如广场舞扰民、小区乱停车等难题的解决，得

益于民情理事会( A )

①提供管了有效的利益协商渠道

②完善了基层民主自治的组织形式

③发挥了多方主体参与社区治理的作用

④明确了社区居民参加基层民主协商的义务

A.①③ B.① ④ C.②③ D. ②④



答案 考察基层民主相关知识，基层民主自治的组织形式仍是村民自治、居民自治和企业职工代表大

会，没有变化，排除②，排除 C、D.民主协商是政协的权利，民主协商是协商民主的一种重要表现形

式，是权利不是义务，排除④ 排除 B、D

17、为推进司法体制改革，2014 年 12 月，上海市第三中级人民法院、上海市人民检察院第三分院正

是成立，负责管辖审理跨行政区划的民商事、行政和资源诉讼案件。建立跨行政区划的人民法院和人

民检察院旨在 （C）

①健全司法机关内部监督制约机制

②排除地方对司法活动的干扰

③提升司法公信力

④推动审判权和执行权相分离

A ①③ B①④ C②③ D②④

答案 司法机关的监督属于外部监督，排除①，排除 A、B. 设立跨行政区划人民法院、人民检察院，

有利于排除对审判工作和检察工作的干扰、保障法院和检察院依法独立公正行使审判权和检察权，选

②③，与④无关

18、近年来，西藏自治区划拨专项经费，大力改善寺庙基础设施和公共服务条件。截止 2014 年 9 月，

全区 1787 座寺庙实现了国旗、报纸、文化书屋和广播电视全覆盖，1735 座寺庙通了路，1730 座寺庙

通了电，1662 座寺庙通了水，1736 座寺庙实现了通信覆盖。上述做法 （D）

①表明我国宗教坚持独立自主自办原则

②保障了公民宗教信仰的权利

③为发挥宗教的积极因素提供了有利条件

④有利于政府依法对宗教事务进行管理

A ①② B①④ C②③ D③④

答案：考察宗教知识 改善宗教基础设施与独立自主自办原则无关，排除①②；

19.2014 年 10 月，习近平书记在文艺工作座谈会上指出，艺术可以放飞想象的翅膀，但是一定要脚踩

坚实的大地。文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根

生活。从唯物史观看，这是因为 （B）

①文艺的源泉是人民群众的生产生活

②文艺的发展取决于文艺创作方法的创新

③文艺反映社会生活的形式与风格是统一的

④文艺反映并服务于人民群众生产生活的一种社会意识形式

A①② B①④ C②③ D③④

答案 历史唯物主义角度，②错在取决于，排除 A、C. ③错在统一，毛肚有特殊性，文化形式是



多样的，排除③

20.2015 年 1 月，有韩国某电视台拍摄、韩国导演执导的全景式反映当代中国发展成就的纪录片《超

越中国》在韩国热播，引起热烈反响。创韩国同类电视纪录片收视率的新高。《超越中国》在韩国热播

(D)

①推动中韩两国文化交流上了一个新台阶

②显示当代中国文化得到韩国民众的广泛认同

③反应中国的经济实力与国际影响力日益扩大

④表明当代中国的发展越来越引起韩国民众的关注

A①② B①③ C②④ D③④

答案 纪录片反映的是中国发展成就，与文化交流无关，中国文化得到广泛认同没体现，排除①②

21.2014 年 12 月召开的中央经济工作会议分析了我国经济九个方面的趋势性变化，提出我国经济正在

向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化，经济发展进入新常态。从辩证法的观点看，“经

济发展进入新常态”意味着 （A）

①我国经济发展方式正在发生质的变化

②我国经济发展呈现出新的阶段性特征

③制约我国经济平稳健康发展的矛盾和问题已经解决

④推动我国解决平稳健康发展的新的体制机制已经形成

A ①② B ①④ C ②③ D ③④

答案 题目要求从辩证法角度，③错在“已经解决”。 ④“新的体制机制已经形成”说法不对

22.“若言琴上有琴声，放在匣中何不鸣？若言声在指头上，何不于君指上听？”从辩证唯物主义的观

点看，对苏轼的《琴韵》理解正确的是 （B）

①琴声是人的活动的产物，具有鲜明的“人化”特点

②琴声来自于琴与指之间的相互作用，与人的主观世界无关

③琴、指、琴声以及三者之间的联系都具有客观实在性

④只要指与琴发生相互作用，就能产生美妙的音乐

A ①② B①③ C ②④ D ③④

答案 ② “与主观世界无关错误” 意识具有创造性 ④说法绝对

23.长期以来，画家笔下的马往往是四蹄齐伸、腾空飞奔。然而，高速相机连拍的照片显示，飞奔时的

马蹄是交替地移动的。但是，当画家画出马蹄交替移动的奔马时，有人却批评画得不像。这表明在艺

术领域(B)

A．认识的发展与认识工具的进步没有直接关系

B．以往的认识经验阻碍认识的发展

C．仁者见仁、智者见智，没有客观的评价标准



D．人们的主观世界对认识的影响更加显著

答案 A说法错误，时间是认识的动力，认识工具提升认识能力。C 时间是检验认识真理性的标

准。D说法错误，人的认识受主客观因素的制约

36. （22 分）阅读图文材料，完成下列要求。

尼日利亚人口超过 1亿，经济以农矿也为主。2014 年 11 月 20 日，尼日利亚与我国正式签署了沿

海铁路项目商务合同。该项目总金额达 119.7 亿美元，全线采用中国铁路技术标准，是截至当时中国

对外工程承包史上单体合同金额最大的项目。图 4示意尼日利亚铁路的分布。

（1）归纳尼日利亚现有铁路路网特点及作用。（6分）

【答案】路网特点：线路较少（密度较低）（2分）连接内陆和沿海港口（2分）;

作用：方便农、矿产品出口和进口商品的运输。

（2）指出尼日利亚拟建沿海铁路的布局特点。（6分）

【答案】横贯沿海地区（或几乎与海岸线平行）；（3分）连接东西两条（通向内陆地区的纵向）

铁路，构成铁路网（3分）

（3）简述尼日利亚沿海地区的气候特点，以及针对此气候特点，我国相关人员在建设该铁路时，为保

障身体安康，需要防范的问题。（6分）

【答案】气候特点：（纬度低，属热带雨林气候），全年高温多雨（3分）

需要防范的问题：中暑；晒伤；食物中毒；蚊虫叮咬；野生动物侵袭；疫病、瘴气等（3分）（答

对 1项得 1 分，其他合理答案可酌情评分，但总分不得超过 3分）

（4）指出因尼日利亚沿海铁路项目而可能获益的我国主要工业部门。（4分）

【答案】钢铁、机械、机车制造、电子通信、管线、建材等于铁路建设及列车制造有关的部门。（4

分）（答对 1项得 1 分，答对 4项得 4 分，本小题满分不得超过 5分）

【解析】本组题以非洲尼日利亚为背景，考察该区域铁路布局特点及需要防范的问题等，难度不大，

但对比往年高考题来看，更加灵活，与生活联系的更加密切，考生需灵活运用基础知识进行作答，



37.（24 分）阅读图文材料，完成下列要求。

图 5示意河套平原地区。当地将黄河水通过引水渠引入区内灌溉农田，农田灌溉退水经过排水渠

汇入乌梁素海。近年来乌梁素海出现污染加重趋势。

（1）判断河套平原的地势特点，并简述理由。（6分）

【答案】特点：西高东低、南高北低（或西南高、东北低）（3分）

理由：引水口在西南部、出水口在东北部；或灌渠多呈西南-东北走向（3分）（答出其他合理理

由也可得 3分）

（2）指出长期维持河套罐渠功能必须解决的问题，并简述原因。（6分）

【答案】问题：泥沙淤积

成因：黄河含沙量大，饮水入灌渠后流速变缓，泥沙易沉积（4分）

（3）分析近年来乌梁素海污染严重的原因。（6分）

【答案】河套灌区的农田退水绝大部分排入该湖。化肥、农药的使用使该湖的污染加剧；当地工业

与城乡生活废水也都排入该湖。（3分）所在区域气候干燥，降水少，湖水以水渠进入和排出，吞吐量

较小。流动性差，污染物在湖中积累，污染逐渐严重（3分）。

（4）提出治理乌梁素海污染的措施。（6分）

【答案】①减少化肥、农药的使用，改变种植结构，采取绿色生产；②严格执行工业和生活废水的排

放标准，控制入湖废水排放量；

③及时清淤，采用生物措施净化④执行环保法，加大违法排污处罚力度；⑤、加大环保宣传增强人们

的环保意识等。（答出其中 1项得 2分，答出其中 3项即可得 6分。其他合理答案可酌情评分，但本

小题满分不得超过 6分）

【解析】本组题以我国西北地区的河套平原为背景，更加贴近考生生活实际，以重点考察与生活生产

息息相关的问题出发，实用性更强，本题重点考察地势特征、环境问题等知识点，难度中等，但有些

问题易丢分，答案更加注重从地理事物的过程来分析现象。

42. (10 分)旅游地理

九黄机场位于四川省松潘县川主寺镇（图 6），距九寨沟和黄龙景区分别为 88 千米和 43 千米，目

前已开通成都、重庆、西安、上海、北京、杭州、广州等地至九黄机场的多条航线，近年来九黄机场

旅客年吞吐量维持在 170 万人次，远超设计能力。



分析我国东部地区去九寨沟、黄龙旅游的游客多数乘飞机抵达的原因。

【答案】九寨沟、黄龙景区地处偏远，陆路交通可达性差，耗时长（3分）

东部地区（主要客源地）经济较发达，居民收入高，支付能力强（4分）

与九寨沟、黄龙相距较远，乘飞机可节省路途时间，增加有效的旅游时间（3分）

【解析】本题考察影响旅游行为的区位因素，难度中等。

43、（10 分）自然灾害与防治

近年来，沿海地区城市遭受严重涝灾的现象时有发生。

读图 7，分析 M市易出现重度涝灾的自然原因。

【答案】地处平原，地势低平，受南部山区洪水和河流上游汇水的共同影响（3分）排洪通道少，

且易受到潮水和其他河流洪水的顶托，排水不畅（4分）处于台风过境或登陆区，台风常带来强降雨（3

分）

【解析】本题结合今年热点问题厄尔尼诺对我国的影响考察，长江流域洪涝灾害的原因，答案从地

势、气候、台风等角度考虑，难度中等



44．（10 分）环境保护

贵州省某喀斯特山区石漠化严重。农民在山上放牧、砍柴。找土种玉米，当地农民反映，山上的土一

年比一年薄，一发大水，土全被冲走了，玉米也被冲走了。石头越来越多，最后连玉米也无法种了，

生活越来越困难。

简述为改善环境并提高人民的生活水平，当地政府应采取的具体措施。

【答案】严格管理，回复自然植被；将农业生产活动限制在适宜的地方；不适应的地方实行严格保

护措施，避免人类活动扰动土层，以逐渐回复自然植被。

产业结构调整，引导农民调整产业结构，如选项免耕的农作物，改牲畜放养为圈养等，以避免农业

活动过多扰动山地较薄土壤层。

合理规划，控制人口数量；按环境承载力规划 人口，将超过环境能力的人口转移到较适宜的地区.

经济补贴措施：给农民适当经济补贴（包括粮食、商品能源等），解决农民的生活用粮、用柴等问

题，帮助农民开辟新的生计（如手工业、第三产业等），或以经济手段鼓励农民主动保护和恢复植被。

加大环境保护宣传力度；通过实际情况的对比，使农民认识保护山坡、石间土层的重要性，提高农

民保护环境的自觉性。

吸引社会力量；以优惠政策鼓励个人和企业保护和治理环境。

客土移植，将土壤资源丰富地区的土壤转移至该地区。（每答出 1项得 2 分，其他合理答案可酌情

评分，但本小题满分不得超过 10 分）

【解析】本题以西南地区常见的地地质灾害为背景，综合考察该地改善环境，提高生活水平的措施，

综合性较强，难度较大。


